
ATA DE REUNIÃO DO COLEGIADO MICRORREGIONAL DE SANEAMENTO 
BÁSICO DO MÉDIO SUDOESTE DA BAHIA - MSB/MSO 
 

Aos doze dias do mês de agosto de 2021, as 10h30, em respeito às orientações das 
autoridades sanitárias decorrentes da pandemia Covid 19, reuniu-se em sessão 
ordinária, de forma virtual, o Colegiado Microrregional de Saneamento Básico do Médio 
Sudoeste da Bahia, conforme previsto no Edital de Convocação, publicado em 05 de 
agosto de 2021, nos termos da Lei Complementar n 48 de 10 de junho de 2019. 
Estiveram presentes 05 (cinco) Prefeitos(as) ou representantes indicados pelos 
mesmos, e um representante do Governo do Estado da Bahia, o que garantiu o quórum 
previsto no artigo 8º do Anexo X do Decreto n 19.337 de 14 de novembro de 2019, 
necessário para a realização da reunião. Além dos membros do Colegiado 
Microrregional do Médio Sudoeste da Bahia acompanharam a reunião, a convite, 
representantes do Governo Estadual da Bahia e da Sociologia e Política – Escola de 
Humanidades (consultoria da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do 
Estado da Bahia - SIHS). Pelo Governo do Estado: Adélia Andrade Santos, Carlos 
Fernandes Gonçalves Abreu, Carolina Simões, Jonatas Marques, Karla Parracho; e 
pela Sociologia e Política – Escola de Humanidades: Afonso Silva,  Cecilia de Almeida 
Gomes, Gabriela von Ellenrieder, Isabella Tritone, Jorzino Neto, Julia Moreno Lara, 
Laura Bernardes, Luciana Barreira, Paula Junqueira, Suely Komatsu, Thais Garagnani, 
Tiago Bernardes de Oliveira; também participaram da reunião os representantes da 
EMBASA, Arnor de Oliveira Fernandes Junior, Ricardo Oliveira Torres, Gilmar Alves 
Costa, Joselito Pires de Lima e Rejane Christina Ferraz Botelho e representando o 
município de Floresta Azul o Sr. Lucas Sodré. A reunião contou com a representação 
de 06 (seis) pessoas do Colegiado Microrregional dos municípios, sendo 05 (cinco) 
representantes dos seguintes municípios: Floresta Azul – Josevaldo Oliveira Silva; Ibicuí 
– Allan Queiroz Moraes; Itapetinga – Airton Ferraz; Macarani – Diego Rocha Almeida; e 
Nova Canaã – Vanildo Rocha Andrade e 01 (um) representante do Governo do Estado 
que está representando o Secretário Geral da MSB/MSO o Sr. Carlos Fernandes 
Gonçalves Abreu, Superintendente de Saneamento da SIHS-BA. A reunião foi iniciada 
às 10h30 pela técnica Julia, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades, dando 
as boas-vindas a todos os presentes, apresentando as orientações da reunião e alguns 
informes gerais, onde destacou que foram recebidas indicações para participação no 
Conselho Participativo, até o momento, dos municípios de Floresta Azul, Ibicuí, Iguaí, 
Macarani e Potiraguá. Pela Assembleia Legislativa da Bahia foram indicados os 
deputados estaduais Rosemberg Lula Pinto, Robinho, Pedro Tavares, Fabricio Falcão 
e Zé Raimundo. Ainda restando os municípios de Caatiba, Firmino Alves, Itambé, 
Itapetinga, Itarantim, Itororó, Maiquinique, Nova Canaã e Santa Cruz da Vitória para 
fazerem suas indicações. Dessa forma foi solicitado apoio para entrar em contato com 
as Câmaras Municipais, reforçando a importância dessas indicações. Em seguida foi 
passada a palavra para ao Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades, 
complementar os informes gerais e o mesmo, lembrou que na primeira reunião do 
Colegiado Microrregional foi aprovado o Edital n. 001/21 que definiu o prazo até  
04/08/2021 para recebimento das inscrições dos representantes da sociedade civil 
interessadas em compor o Conselho Participativo da MSB/MSO. As inscrições foram 
insuficientes e, portando, ficou acordado que o prazo do Edital seria prorrogado até o 
dia 31/08/2021. Também foi solicitado o apoio dos membros do Colegiado para a 
divulgação do Edital junto às entidades locais. Em seguida foi apresentada pela Julia, 
da Sociologia e Política – Escola de Humanidades, a pauta da reunião: Informes gerais; 
Abertura pelo Secretário Geral e/ou seu representante da MSB/MSO; Apresentação e 
aprovação da pauta; Apreciação e aprovação do Regulamento Interno do Colegiado 
Microrregional da MSB/MSO; Apreciação e aprovação do Regulamento Interno do 
Conselho Participativo da MSB/MSO; Apreciação e aprovação do Regulamento Interno 
do Comitê Técnico da MSB/MSO. Após a abertura para manifestações, a pauta foi 



aprovada por todos os membros do Colegiado da MSB/MSO presentes na reunião. O 
representante do Secretário Geral da MSB/MSO, Sr. Carlos Fernandes Gonçalves 
Abreu, Superintendente de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento (SIHS) do Estado da Bahia, realizou a abertura da reunião destacando a 
importância do projeto. Em seguida foi dada a palavra para a Suely, da Sociologia e 
Política – Escola de Humanidades, para apresentar os Regimentos Internos (RI) dos 
Colegiado Microrregional, Comitê Técnico e Conselho Participativo. Iniciando a 
apresentação foi informado que a aprovação, pelo Colegiado Microrregional, dos 
Regimentos: do Comitê Técnico (aprovado pelo mesmo em 26/07/2021) o Secretário 
Geral da MSB/MSO publicará a Resolução com a deliberação que aprova o Regimento; 
do Conselho Participativo (também aprovado em 26/07/2021) se aprovado 
preliminarmente pelo Colegiado Microrregional e posteriormente apreciado pelo 
Conselho Participativo sem alterações, terá Resolução publicada pelo Secretário Geral 
com sua aprovação, se houver proposta de alterações significativas, a minuta do 
Regimento retornará ao Comitê Técnico e, depois, ao Colegiado Microrregional para 
apreciação e deliberação final. Complementou-se, ainda, que a aprovação, pelo 
Colegiado Microrregional, de seu próprio (RI), também será apreciada pelo Conselho 
Participativo e, se houver alguma sugestão de alteração, deverá voltar para o Colegiado 
Microrregional, caso contrário, havendo aprovação, o Secretário Geral publicará 
Resolução com a aprovação do (RI). Após essa breve colocação, foi apresentado o (RI) 
do Colegiado Microrregional, lembrando que é a instância máxima, com as funções 
deliberativas e normativas, de funcionamento permanente, sendo listadas todas as suas 
atribuições, quórum de instalação, votação, entre outros. Finalizada a apresentação, 
passou a palavra para ao Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades, 
abrir a palavra para manifestação e seguir para a votação nominal. O Sr. Airton Ferraz 
representante do município de Itapetinga fez questionamento sobre o quórum, 
destacando que o Estado tem cinquenta votos, o que lhe dá um peso muito forte. A 
Suely, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades, respondeu que essa é uma 
determinação da Lei Complementar Estadual n 48, de 10 de junho de 2019 e que 
qualquer alteração deverá ser realizada na própria legislação, deixando, assim, 
registrado essa colocação. Em seguida, foram chamados para votação, nominalmente, 
todos os integrantes do Colegiado Microrregional presentes. Encerrada a votação, o 
Regimento Interno do Colegiado Microrregional foi considerado aprovado pelos 
membros do Colegiado da MSB/MSO presentes na reunião. Em seguida a Suely, da 
Sociologia e Política – Escola de Humanidades, apresentou os Regimentos Internos do 
Comitê Técnico e do Conselho Participativo e o Afonso, da Sociologia e Política – Escola 
de Humanidades, abriu a palavra para manifestação dos presentes. O Regimento 
Interno do Comitê Técnico foi aprovado pelos membros do Colegiado da MSB/MSO 
presentes na reunião e será encaminhado para publicação e posteriormente será 
apreciado pelo Conselho Participativo da MSB/MSO. O Regimento Interno do Conselho 
Participativo será submetido à sua própria aprovação quando da sua instalação. O 
Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades, reforçou o pedido de 
colaboração de todos os representantes dos municípios para o atendimento dos pedidos 
de informação decorrentes das atividades de elaboração do Plano Regional de 
Saneamento Básico (PRSB) da MSB/MSO e, também, convidou os presentes para 
participarem da Audiência Pública do Plano Regional de Saneamento Básico (PRSB) 
da Microrregião de Saneamento Básico do Extremo Sul, que ocorrerá no dia 16 de 
agosto de 2021. Tratados todos os itens de pauta, a reunião foi encerrada. 


